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Η εορτή του Αγίου Ιερεμίου στην ιστορική Ζίτσα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιωαννίνων

Με λαμπρότητα εορτάστηκε η μνήμη του Αγίου Ιερεμίου του 
Α΄Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως στην ιστορική Ζίτσα. 
Ανήμερα της εορτής, Δευτέρα 13 Ιανουαρίου 2025, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιωαννίνων κ. Μάξιμος μετέβη 
στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Ζίτσης όπου χοροστάτησε στον 
εόρτιο Όρθρο και προεξήρχε της Πανηγυρικής Θείας 
Λειτουργίας.

Ο Σεβασμιώτατος στο κήρυγμα του αναφέρθηκε στον βίο του ένδοξου Πατριάρχη 
της Βασιλέυουσας Αγίου Ιερεμίου καθώς και στην παρακαταθήκη που άφησε στο 
γένος και στην Εκκλησία.

Προς της απολύσεως ευλογήθηκε από τον Σεβασμιώτατο το κόλλυβο του Αγίου.

Στον κατάλογο τον Οικουμενικών Πατριαρχών στην επίσημη σελίδα του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, αναγράφεται: “Οὗτος κατήγετο ἐκ Ζίτσης τῆς 
Ἠπείρου· εἶχε μὲν περιορισμένη μόρφωσι, διεκρίνετο δὲ διὰ τὰ διοικητικά του 
προσόντα. Πρὸ τῆς ἐκλογῆς του εἰς τὸν πατριαρχικὸ θρόνο ἐχρημάτισε 
μητροπολίτης Σοφίας, ἄμα δὲ τῇ ἐκλογῇ του ἐπραγματοποίησε σημαντικὴν 
περιοδεία εἰς Κύπρον, Αἴγυπτον, Σινᾶ καὶ Παλαιστίνη. Κατὰ τὴν διάρκεια τῆς 
ἀπουσίας τοῦ προωθήθη ἀντικανονικῶς εἰς τὸν πατριαρχικὸ θρόνο ὁ Σῳζοπόλεως 
Ἰωαννίκιος· ὁ δὲ Ἱερεμίας καὶ οἱ λοιποὶ πατριάρχαι τῆς Ἀνατολῆς συνοδικῶς τὸν 
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ἀφώρισαν ὡς μοιχεπιβάτη τοῦ θρόνου. Κατὰ τὴν ἐπιστροφή του ἐγένετο δεκτὸς 
ἐνθουσιωδῶς ἀπὸ τὸν λαὸ τῆς Κωνσταντινουπόλεως, ἐποίμανε δὲ τὸν πατριαρχικὸ 
θρόνο μετὰ μεγάλης εὐαισθησίας καὶ ὑπευθυνότητος. Ἀπέθανε κατὰ τὴν μετάβασί 
του εἰς τὴν Βλαχία τῷ 1546”.

Επί των ημερών του θεμελιώθηκε η Μονή Σταυρονικήτα στο Άγιον Όρος. 
Σημαντικό επίτευγμα κατά τη θητεία του ήταν το ότι κατόρθωσε να διατηρήσει 
τις ορθόδοξες εκκλησίες της Πόλης από το να κατεδαφιστούν ή να μετατραπούν 
σε τζαμιά, μετά από θέμα που ανακινήθηκε το 1537, 84 χρόνια μετά την Άλωση.

Κατόπιν απόφασης της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείο 
ανεγράφη στις Αγιολογικές Δέλτους στις 10 Ιανουαρίου 2023.










